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Die Organismen eines Ökosystems sind über Nahrungsketten und Nahrungsnetze miteinander verbunden.  
Über sie erfolgt die Weitergabe von Stoffen und von Energie. Das folgende Schema zeigt einen Ausschnitt aus 
dem Ökosystem Wald. 
 
A1 Trage in das Schema die folgenden Begriffe ein: Erzeuger, Erstverbraucher (Pflanzenfresser), Zweitver-

braucher (Fleischfresser), Zersetzer, Mineralstoffe.  

  
 
A2 Gib drei Beispiele für Zersetzer an und erläutere ihre Aufgabe im Ökosystem. 

B a k t e r i e n ,  P i l z e ,  R e g e n w ü r m e r .  S i e  s c h l i e ß e n  d e n   

S t o f f k r e i s l a u f ,  i n d e m  s i e  t o t e s ,  o r g a n i s c h e s  M a t e -  

r i a l  a b b a u e n  u n d  d a r a u s  M i n e r a l s t o f f e  h e r s t e l l e n ,   

d i e  f ü r  d i e  E r z e u g e r  l e b e n s n o t w e n d i g  s i n d .  
 
 
A3 Begründe, warum das Ökosystem oben so nicht funktionieren kann. Was fehlt? 

E s  f e h l t  d i e  S o n n e n e n e r g i e !  I m  K r e i s l a u f  w i r d  s t ä n -

d i g  E n e r g i e  a l s  W ä r m e  a n  d i e  U m g e b u n g  a b g e g e b e n  

u n d  i s t  n i c h t  m e h r  n u t z b a r .  D e s h a l b  m u s s  z u m  

„ A n t r i e b “  d e r  V o r g ä n g e  s t ä n d i g  E n e r g i e  d u r c h  d i e  

S o n n e  n a c h g e l i e f e r t  w e r d e n .  
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